
 
 

Anexa nr. 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect perioada 2020-2023  

„Elaborarea metodelor alternative de control al artropodelor dăunătoare în diferite cenoze agricole, 

bazate pe mijloace și procedee ecologic inofensive”. 

Cifrul proiectului: 20.80009.5107.27 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect (în limba romînă) 

A fost demonstrat, că potențialului copulativ și reproductiv a Heliothis armigera și 

Agrothis segetum este semnificativ (pînă la 6 acte de copulare și 700 ouă/femelă). Rata femelelor 

atrase în capcanele cu lumină este de 2 ori mai mică de cît a masculilor (35% față de 65%). 

Estimarea proprietăților atractive a capcanelor feromonale în comparație cu a celor cu lumină 

pentru A. segetum și H. armigera a demonstrat, că reacția este diferită pentru fiecare specie. La 

capcanele cu lumină H. armigera constitue  24%, dintre care 49% masculi și 51% femele. 

Ponderea A. segetum constituie doar 6% din numărul total. A fost demonstrat, că pragul 

economic de daună a Carpocapsa pomonella la nuc este mai exact prin aplicarea capcanelor 

feromonale + brîele de captare a larvelor. A fost testată metoda de monitorizare a densității 

Zeuzera pyrina, asigurînd semnalarea activității și perioadei de dezvoltare. A fost demonstrat, că 

60% a speciei invazive Halyomorpha halys - supravețuiește după perioada de iernare în 

condițiile RM. Fertilitatea unei femele constituie 240 ouă din care ecluzează 82-97% nimfe. A 

fost ficsată o densitate înaltă a populației egală cu 3-16 imago/m2. Pentru monitorizare capcanele 

feromonale sunt mai efective de cît cele cu lumină (de 2 ori). Monitorizarea speciilor de tripşi în 

seră a demonstrat prezența a 14 specii dintre care cele mai importante sunt din genul 

Frankliniella (38%). A fost demonstrat, că capcanele sinergice sunt mai atractive pentru tripși, 

de cît cele de culoare galbenă (de 8-10 ori) reducînd densitatea populațiilor de tripși până la 3%. 

Au fost obținute 9 generații a entomofagului Orius în condiţii de laborator. A fost demonstrat, că 

în capcanele pentru atragerea speciilor de insecte benefice pentru iernare, cea mai mare pondere 

o are umplutura din cojile de nucă, care constitue 70% din totalul insectelor atrase, dintre care 

entomofagul Chrysopa carnea 68-86%. Monitorizrea speciilor de entomofagi naturali cu 

capcane adeziv-colorate a demonstrat, că cele mai efective sunt cele de culoare galbenă, apoi 

urmate de cele oranj și verde. Pentru activizarea entomofagilor în livada de prun au fost cultivate 

12 specii de plante entomofile și sau aplicat în premieră semiochemicul Phenyl etanol cu cis-

Jasmon. A fost demonstrat, că  la specia Lobularia maritima se acumulează  un complex benefic 

de 3 ori mai mare de cât în martor. A fost elaborat și testat un dispozitiv inovativ cu SBA pentru 

atragerea speciilor de entomofagi în plantația de prun, atrăgînd de circa 1,3-5 ori mai mulți 

entomofagi datorită căruia s-a redus atacul fructelor de 2-3 ori față de martor. A fost demonstrat, 

că soluția obținută în rezultatul extragerii SBA depuse pe suprafața ouălor de dăunători posedă 

de proprietăți atractive pentru entomofagul Trichogramma, care își sporește capacitatea de 

mișcare, căutare şi parazitare a ouălor de Sitotroga cerealella.S-au colectat și identificat 5 specii 

de Trichogramma, care sunt menţinute, acumulate şi induse în diapauză pentru cercetările 

ulterioare. A fost elaborat un mediu nutritiv de multiplicare a Plodia interpunctella în calitate de 

gazdă de laborator alternativă celei existente - Gallerria mellonella, pentru înmulțirea 

entomofagului Bracon hebetor. S-a demonstrat, că substanţele biologic active extrase din 

excrementele larvelor Galleria mellonella manifestă proprietăţi cairomonale asupra 

entomofagului Bracon hebetor. S-a stabilit, că extractul din Azadirachta indica a manifestat o 

eficacitate fungicidă semnificativă, reducând atacul plantulelor de Cucumis sativus cu 81%. 

Eficacitatea extractului din rădăcina de Rheum officinale în combaterea acarienilor, a constituit 

65%, iar din frunze – circa 53,4%. A fost demonstrat, că combinarea în capcane a feromonilor cu 

extractul vegetal din specia Azadirachta indica și contactul masculilor cu substratul prelucrat, 

asigură efectul diminuării potențialului de reproducere a femelelor speciilor de fitofagi țintă. 



 
 

 


